

出國報告（出國類別：其他）

參加「2017 年馬來西亞升學輔導研討會」
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：呂素珍副處長、陳柏琴科長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：106 年 12 月 4 日至 12 月 7 日

報告日期：107 年 1 月 18 日

摘要

為宣導政府招收海外僑生回國升學政策、輔導措施、申請作業程序及其應注意事項，提供馬國華裔學生最新的臺灣升學資訊，本會派員於 106 年 12 月 4 日至 7 日，前往馬來西亞吉隆坡參加升學輔導研討會，向保薦單位、各獨中、國民型及國民中學之升學輔導人員說明最新升學資訊及作業流程，俾利爭取馬來西亞華裔學生來臺升學。本次研討會是首次舉辦之大型升學研討活動，出席人員 80 位，來自於森美蘭等 10 個州、16 所學校、22 個同學會及 3 個華人團體。12 月 5 日至 6 日全員熱烈討論，紛紛提出第一線招生經驗及寶貴意見。扣除臺灣往返馬來西亞吉隆坡飛行哩數 8072 哩，本次由馬來西亞吉隆坡國際機場至住宿飯店往返計 116 公里。

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	6

附錄

附錄一 照片	7.
附錄二 剪報.....	8

壹、目的

- 一、受到少子女化影響，及歐美、紐澳、日本、新加坡及中國大陸等國家積極前往馬來西亞招生之衝擊，國內外高等教育在馬國招生壓力日增。馬來西亞華人人口眾多，當地華文教育推廣十分完備，向為我境外生最大來源地，為穩定此優勢，爭取華裔學子來臺升學，實有必要向馬國升學輔導人員介紹國內最新僑生升學法令及各種多元入學管道，以期渠等能對學生提供最新、最正確的升學資訊，鼓勵更多僑（華）生來臺深造。
- 二、馬來西亞幅員廣大，城市間距離遙遠，許多地方的學生接觸不到留學臺灣的資訊，透過辦此次研討會，本會特派僑生處副處長呂素珍及辦理海青班業務陳柏琴科長與馬國招生第一線的升學輔導人員面對面，說明最新的升學資訊，讓升學輔導人員能更深入的瞭解，面對學生時能提供正確的升學輔導，並強化本會未來在馬來西亞的招生動能。

貳、過程

一、12月4日(星期一)

搭乘中華航空公司721班機於13時15分抵達吉隆坡國際機場，隨即與主辦單位研商研討會事宜及會場佈置，晚間餐敘。

二、12月5日(星期二)

(一)上午舉行「僑生業務簡介及輔導工作說明」、「海青班簡介及輔導工作說明」及「3+4 僑生技職專班簡介及輔導工作說明」，由僑生處呂副處長素珍及陳科長柏琴等二人擔任主講人。

(二)當日10時舉行開幕典禮，委員長應邀致詞。

(三)下午就升學管道及規範、在學輔導及照顧進行意見交流，並由資深升學輔導人員進行保薦經驗分享。

(四)晚間舉行歡迎餐會。

三、12月6日(星期三)

(一)上午就職涯規劃與媒合進行意見交流，之後舉行綜合座談，僑生處呂副處長素珍及陳科長柏琴等二人就與會人員所提問題一一回應說明。

(二)下午參加臺灣觀摩團行前講習活動。

四、12月7日(星期四)

上午與主辦單位及駐馬來西亞代表處林秘書素珠就本年初次舉辦之研討會，交換心得感想，俾作為爾後舉辦之參考，並就海外青年技術訓練班、3+4 僑生技職專班及海外聯合招生宣導期程交換意見。下午2時25分搭乘中華航空公司CI722班機返臺，因班機延誤於22時許抵達桃園國際機場，圓滿完成此次活動。

參、心得與建議

一、馬來西亞有 6 萬多名留臺校友，來臺就學使許多學子有機會改善家庭及家族經濟，並提升華人在馬國社經地位。留臺校友如此熱心推動來臺就學事宜，主要是曾在臺灣留學，對政府提供的教育機會懷有感恩之情，同時希望更多學弟妹能獲得赴臺升學機會，享有更開放、多元的教育制度。

二、馬來西亞華文教育推展成效可謂海外首屈一指，每年申請來臺就學華裔子弟人數佔全球來臺就學總人數 55% 以上，居全球之冠，對於董教總、61 所華文獨立中學及此間熱心華文教育人士對華文教育默默的耕耘與付出，深表欽佩。

二、為期兩天的研討活動雖時間有限，但內容豐富、多元。也使本會有機會面對面提供最新的僑生升學資訊，並與各地升學輔導人員充分意見交流，做集思廣益的研討，共同為馬來西亞僑(華)生來臺升學，貢獻心力，充分展現馬國華社團結合作的精神。

四、本次研討會係首次舉辦，由於在 12 月初辦理，許多華文教師因須參加試卷批閱或進修研習課程而無法出席，明年若繼續舉辦，開辦日期宜由駐處先行評估，並以此模式作為其他地區辦理參考，未來可邀請海外聯招會或教育部派員出席，以利問題直接溝通，或於研討會辦理前先行蒐集議題及回應意見，於綜合座談時答覆提案人。



意見交流



研討會結束，合影留念

(吉隆坡5日讯)台湾侨务委员会委员长吴新兴指出，台湾高等教育面对少子化问题冲击，目前已3所高等院校因而关闭，同时，该部来马招生并无设限，并希望在技职教育方面取得7至10%的招生增长率。

吴新兴今日出席“马来西亚升学辅导研习会”后在新闻发布会上指出，为应对台湾少子化及人才外流的问题，台湾今年改变移民政策，以让留学台湾的学生在毕业后，能留在当地就业数年。

“以前在台湾念完书后必须回国，也不可能拿到居留权或公民权，但是从今年起，相关政策将逐渐放宽，在台毕业的国际学生，无论是一般的正规大学，或海清班及3+4侨生技职专班，都能到台湾企业工作数年，以让学术与实务接轨。

“如果得到雇主赏识继续雇用，在一段时间后，便有资格申请永久居留权。这是我们政府所规划的新方向，以便留住人才。”

台來馬招生不設限 吳新興：少子化衝擊高校



吴新兴（中）指出，台湾教育部推出多项多元入学方案及各类奖学金以吸引大马学生到台深造。左起为曾俊萍、陈敬业及陈荣洲；右起为周莎莉、陈治光及章计平。

3+4侨生技职专班吸纳清寒生

另外，吴新兴说，为了应对市场快速变动的挑战，该部推出多项多元入学方案，其中除了传统的学士、硕博士课程及海青班外，还有3+4侨生技职专班。

“3+4侨生技职专班是为了鼓励更多东南亚国家境清寒的学生到台湾念书，同时，侨委会也提供海外信用保证基金贷款，让这些学生借贷8万台币以支付学费与生活费。

他强调，台湾并非利用外国学生为廉价劳工，而是按照台湾的最低工资标准支付薪金，以让有心念书的年

轻人自食其力走出康庄大道。

章计平：
去年留台大马生创新高

另一方面，驻台北经济文化办事处代表章计平说，2016学年度的留台大马生人数创下新高，相较2015学年度的1万4942人增加至1万6051人。

出席者包括教育部联邦视学团联邦督学陈敬业、全国中学华文教师联谊会主席曾俊萍、留台联总会长陈治光、台北医学大学校友会创会会长拿督陈荣洲及夫人拿丁周莎莉。